0

新高考 让师生都面临 大考文理不分科 志愿填报和赋分方式变化很大

记者 任晓

选考科目出现两个分数 卷面分是等级赋分的依据

等级赋分,是新高考中的新概念,是以高中学考成绩合格为前提,选考科目按等级赋分。等级根据事先公布的比例确定,每个等级分差为3分,起点赋分40分,每门满分100分。

新高考的成绩中,选考科目会出现两个分数,一个是卷面分,一个是等级赋分。卷面分不会被直接使用,而是作为等级赋分的依据。假如一位同学的物理成绩,必考题68分,加试题26分,卷面分为94分。如果他的成绩排名在当次考试的前1%,那么,按照等级赋分方案计算,他计入高考的物理分数应该为100分,如果他的成绩排名在当次考试的前2%,他计入高考的物理分数应该为97分。之所以不使用卷面得分,是因为不同科目的卷面得分缺乏可比性。选考科目由考生自主选择,不同科目内容和难度不同。若是单把卷面得分相加,显然不够合理

语文、数学考试于每年6月进行,外语每年安排两次考试,一次在6月,与语文、数学同期进行,考试对象限于当年高考考生;一次在10月与选考科目同期进行。选考科目每年安排两次考试,分别在4月和10月进行。外语和选考科目考生每科可报考两次,选用其中一次成绩。

新、旧政策最大的相同点,是语文、数学、外语三门必考,而且每门满分150分。

新政策下,学生可以任选3门选考科目,加大了他们的选择权。专业平行投档避免 服从专业调配现象。王主任说。

教师:调整教学课时和内容 组织学生进行各类竞赛

高考改革之后 原本的教学计划已经不适用 需要重新制定。说到改革前后的不同之处 永一中数学教师高雄略从课时分配、教学内容、精力分配三个方面进行剖析。

新政策中,外语和选考科目每年都有两次机会。在4月份之后,学生们的精力才能集中到语文和数学上来。高老师说,由于考试的先后顺序是固定的,总不能让学生们先将大部分精力花在后考的这两科上。再者,学生有先考哪科就先复习哪种的意识。因此,在时间分配上,数学和语文老师就得重新安排。

我拿数学举个例子。原先,一个星期5节课,但在新政策下,每年选考科目考完前,或许只有4节甚至更少,但在这些科目考完后,会增加到每个星期6节甚至更多。高老师说,除了课上时间,学生们分配给数学的课后时间也变少。总体而言,这段时间花在数学上的时间变少,导致教学内容不得不重新分配。

因为进度变慢 ,所以不可能用以往同个学习阶段的题来考现在的学生。高老师说 对于新接收的知识 ,学生们需要花时间去 消化吸收 。若是时间减



少 掌握情况就会下降 学习效果难免会降低。可是 , 高考大纲没有改变 ,要考的内容学生还是要学 ,导致 后期学生的压力增大。

上大学的方式除了高考统招、自主招生和保送,还有近几年火起来的 三位一体。三位一体招生将统一高考、高中学考和综合素质评价三者结合,对考生进行综合评价,择优录取。三位一体最明显的不同就是,以往有任何比赛,我们只是支持学生参加。但现在学校要组织、培训学生参加比赛。高老师说,在兼顾学生学业的同时还要考虑学生们的综合素质发展精力被分散压力更大了。

新政策之后,英语每年都有两考试机会。这也就意味着,从大一开始我们就要加快速度,争取提前将新课上完进入复习阶段,让有需要的学生能提前报名进行高考。英语老师金建良说,对于英语而言,除了从原本听力有两次机会变为全部题型有两次机会外,最大的变化是更加注重读写结合。重点体现在写作,从原本的一篇30分的作文,改为现在的一篇应用文,一篇读后续写或概要写作。应用文的种类有数十种,对教师和学生而言都是不小的挑战。金老师说,读后续写 要求学生不仅要读懂试卷给的文章内容,还要组织语言续写,对读写结合能力的要求很高。以往的高考模式,教师们已经轻车熟路,但现在大家都还在探索阶段,只能跟学生们一起摸索。他说。

学生 选择选考科目 需考虑如何填80个志愿单位

今年开始 高考志愿的填报是以 学校+专业 为一个志愿单位 ,每位考生可填报不超过80个志愿。

如果其他两科的成绩和历史一样就好了,当初我根本没想到生物中有些知识竟然这么难理解。高三女生小沈,她选考的科目是历史、生物、技术。虽然生物的难度出乎她的预料,但是她依旧表示,就算让她重选,也没有更好的选择。

当初选课的时候 小沈毫不犹豫选择这三门 除了喜欢之外,还因为她这三门科的成绩很均衡。她觉得,这三门更容易有所提升。我觉得新政策挺好的。若是文理分科,那我真的不知道该如何选择了。虽然她喜欢历史,并且成绩还不错,但是对政治就心有余而力不足。去年10月份那次选考考得不理想,我要抓紧时间复习,争取在4月份的考试中有所进步,之后才能安心 啃 数学。她说。

提到数学,小沈表现出无奈。当初,我们普遍存在的想法就是,在选考考试结束之前,将精力放在选考科目上,之后再一心一意复习数学,现在才发现这种方法根本行不通。小沈说,在学习的过程中,她越来越清楚,高中数学不仅内容变难,而且在新课刚上完时不好好练习巩固,到后面就很容易云里雾里,更难掌握。我发现,我跟其他很多同学不一样。别人说复习等于第二次学习。对我来说,若是第一次没有学好,接下去就很难将问题弄明白。她说,以前没有发

现 现在却发现对数学就是这样的。

我了解过,以前填志愿的方式,是先选学校,然后选这个学校的专业。现在每个人可以填80个志愿单位,选择多了,我却很犯愁。虽然老师曾在班会上指导我们如何填志愿,但是我现在都不清楚自己的志愿该怎么填。说到填志愿,小沈更加无奈,她表示在志愿填报和录取演练期间,会再次审视自己的志愿单位,多听听老师的意见。

高考新旧政策比较表(部分)

	旧政策 (文理分科)	新政策 (文理不分科)
试卷	文、理科数学 卷不同	数学卷统一
所考科目 (语数外除 外)	理科 物理、化学、生物文科 政治、历史、地理	在思想政治、历史、地理、物理、化学、生物、技术(含通用技术和信息技术)7门学考科目中选3门
成绩计算	各科成绩相加	语数外卷面成绩+等 级赋分
志愿填报	院校志愿平行 投档	专业平行投档
上大学方式	高考统招、高 职院校自主招 生、三位一体	高考统招、高职院校 提前招生、三位一体

